

新公益

地贫女孩输血排铁全靠这些三华李 “救命果”熟透了 订单量却上不来

广东茂名信宜市，享负盛名的“钱排三华李”进入收获季。住在钱排最北部山区京竹头村的李金萍，看着自家果树上近2万斤的三华李，一筹莫展——不是果子没长好，而是丰收之下，摘果劳动力短缺和订单量跟不上，好果子已经开始噼里啪啦掉下来，就像砸在她心上。

这300棵三华李树，是李金萍赖以生活的经济支柱。她每年靠着卖果子，维持着重型地贫孩子的日常治疗和家人开销。今年6月，果子熟了，但作为家里仅有的劳动力，她却力不从心。

3天前，同是病友家长的谢海英得知金萍困境，连夜从高州赶到信宜钱排镇“搭手”，还分享人脉帮她销售，金萍的订单量暴增到一天600斤，但离销售目标还差很远，如果你喜欢三华李，也想帮帮金萍，就联系她或者扫描二维码买点三华李吧。

■新快报记者 李斯璐

一对小姐弟都是地贫孩子

2013年，李金萍牵着一对儿女，快1岁的钟大鹏和2岁的钟娴，从茂名辗转到广州。为了让一对身患重型地贫的儿女活下来，等机会做移植手术，她顾不得辛苦。

在广州，靠乞讨糊口的李金萍曾求助新快报天天公益，母子三人的遭遇见报后(详见2013年4月25日A29相关报道)，广东公益恤孤助学促进会和众多爱心读者曾伸出援手，帮三人暂时走出困境。

治疗重型地贫的费用犹如“无底洞”。为了给一对儿女做常规治疗，金萍和丈夫不敢有一刻的停滞喘息，他们一个在建筑工地打散工，一个在昏黄灯下串珠做手工。但两人每月赚来的四五千，除去两个孩子每月必须的输血和排

铁费用，就只够果腹。

李金萍是茂名钱排镇“中国三华李第一镇”的果农，她和哥哥勤勉管理着300棵散种在排镇北部山区的晚熟型钱排三华李。2017年，金萍的哥哥把多年来卖三华李的存款捐给外甥钟大鹏，再加上借来的外债50万元，孩子终于获得造血干细胞移植的机会。也是靠树上的三华李，大鹏度过一次又一次移植后抗排斥的危机。如今，大鹏已是一名小学生，在村里读小学二年级，成绩优异。

但姐姐钟娴没有弟弟幸运。她配型失败，只能靠输血、排铁对抗重型地贫。而眼下，就算钟娴能做移植，金萍也已经无力举债。她唯一的目标，便是努力种好、卖好三华李，维持女儿的日常治疗。

订单少三华李面临滞销

6月晚熟的钱排三华李，比5月收获的早熟品种甜度高。往年此时，金萍已经收到不少收购商的预订单，只需按量采摘，就会有稳定的收入。而且金萍每年都会预留1000多斤三华李，自费寄给曾经帮助大鹏筹款移植的热心人士，以作答谢。

但去年10月，金萍骑电动车送孩子上学时发生了车祸，胳膊严重骨折，打下了接骨钢钉，这让她既不能打理果园，又没法好好摘果。而且同村的果农5月便开始销售，人人线上线下齐发力，占领着销售资源，而金萍非要等到果子长到口感最好的时候，才肯开卖。不料到6月初，在广州打工的丈夫因为疫情防控，无法回老家帮忙收果，看着漫山遍野的果树，她急得直掉眼泪，而此时她已经与许多销路失之交臂。更糟的是，金萍使用起微信都十分吃力，更不懂电商，

全面开采以来，她每天卖出的果子不到200斤。

“一想到以前借下的治疗费还有15万元未还清；女儿钟娴每个月都要输血、排铁，我就不敢放弃。”金萍说，因为资金紧缺，她不敢请劳动力，只能连日和哥哥一起扎在果园里，一边全力抢收，一边联系过往的销售渠道，能卖多少是多少。

哥哥行动灵活，能爬上两米高的树采摘大果，但金萍受伤未愈，只能吃力地使用修枝剪，在低处剪果。山路陡峭，兄妹俩挑着一筐筐三华李下山，每一步都走得艰难。尽管如此，他们依然日以继夜工作。“300棵李树，果子共有2万斤。若半个月内卖不出预期的数量，今年就要勒紧裤腰带过日子了。我们能忍受，但钟娴输血、排铁要花钱，对她来说，三华李是‘救命果’啊。”金萍的语音哽咽。



■2万斤的三华李是金萍女儿的“救命果”。受访者供图

爱心人士帮忙 订单缺口仍大

无奈之下，金萍想到了曾并肩带娃到广州治疗地贫的家长、“战友”谢海英。倾诉过眼前困境之后，热心的海英二话不说，6月18日晚连夜从高州出发，19日凌晨赶到金萍家。

金萍家一箱箱三华李堆积如山，让海英大吃一惊。“因为赶了尾集，金萍的三华李卖不出好价钱，一箱10斤包邮卖100多元都少人问津。果子保质期短，若继续滞销就麻烦了。”海英马上拍下金萍摘果的艰辛，每天在微信朋友圈“刷屏”，号召身边朋友一起助农。

“李小姐，5斤；黄先生，20斤；罗女士，10斤……”曾经帮助过大鹏的热心人士也纷纷搭手帮忙。自从海英帮忙线上宣传，金萍的处境大大好转。短短3天，三华李订单量从300斤涨到500斤、600斤。

夜里，谢海英挑灯加班，登记订

单，李金萍在一旁紧张地打包，扔掉个小的果子，选出个大、皮紫、挂霜的佳果，把包装箱塞得满满当当。

不过，现在离销售目标还差很远，金萍和海英都希望订单能多些、多些、再多些。

如果你想尝尝钱排镇的三华李，也愿意帮帮钟娴小妹妹，可以直接联系李金萍13642837522和谢海英13570063260，也可以扫二维码添加谢海英微信订货。三华李每箱中果10斤110元，省内包邮。



扫一扫，购买爱心三华李



新快报讯 记者陈斌报道 翁淑元是广州市黄埔区南岗街的环卫班长，她既要负责片区内每天40多个保洁点的工作巡查，同时兼顾着片区内垃圾分类的宣传普及和推广。“每天早上6点前到岗，8点前完成所在片区的40多个清洁岗初步的普扫，其后是街巷的查漏补扫，遇到片区里一些商户不按照分类规则投放垃圾，我们还要告诉他们如何分好类，不过现在大家都

一线环卫人员担当垃圾分类“科普队员”

自觉多了，基本上都能做到在家里分好类再拿出来扔。”

自从南岗街全面推进垃圾分类以来，环卫工人也承担起“科普队员”的任务，除了在日常保洁工作中引导街坊，宣传垃圾分类之外，她们还要参与南岗街每月一次的垃圾分类宣讲活动。

刚刚参加完在南雅花园小区垃圾分类宣传活动的翁淑元告诉新快报记者：“每个月南岗街都会举行一次进小区的

垃圾分类宣传活动，南岗街设立了垃圾分类专管员，但我们环卫工人也会作为志愿者参与活动。”

在南岗街举行的垃圾分类主题活动中，既有南岗街的工作人员，又有垃圾分类的专管员，还有一线的环卫工人代表，现场除了派发垃圾分类有关知识的精美小册子，还有垃圾分类主题的宣传品，如盒装抽纸、环保袋等，既实用，又能起到宣传作用。



■新快报记者 李小萌/摄